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1.4 Co je druha odmocnina

n Ctvercovd ¢isla

Ctvercové ¢islo je takové piirozené Cislo, které je
druhou mocninou né&jakého ptirozeného &isla.
Ctvercové &islo je napriklad 25, protoZe 25 = 5.
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a) Zjisti, kterd z &isel 81, 56, 64, 99, 100, 121, 400 jsou Etvercova.
b) Vypis z prirozenych ¢isel 1 az 50 viechna &tvercovd &isla.

E Vyber spravnou odpovéd!
Obsah ¢tverce je 1024 dm?. Délka strany tohoto ¢tverce je:
15 dm 28 dm 30 dm 32 dm 34 dm 44 dm

Druh4 mocnina &isla 12 je ¢islo 144.
122= 144

Cislu 12 fikdme druhd odmocnina z &isla 144.

Zapisujeme:
12 = V144
Cteme: 12 se rovnd druhé odmocniné z ¢isla 144.

Druhd mocnina a druhd odmocnina

a) Prepis si tabulku do seSitu a dopli jeji druhy fadek.
| Obsah &tverce (v m?) | 36 | 64 | 100 | 169 | 900 | 0,01 | 0,64 ‘
Bélka strany ¢tverce (v m) ‘ \

b) Zapis:
36 se rovnd druhé mocning ¢isla 6.
6 se rovnd druhé odmocniné z Cisla 36.

c) Precti:

64=28% 8=+/64
d) Zapis podobné jako v c) idaje z dalsich sloupci tabulky a zdpisy piecti.
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DRUHA ODMOCNINA
Druhd odmocnina z nezdporného &isla a je takové nezdporné &islo b, pro které
plati
b=a.
Druhou odmocninu z ¢isla a zapisujeme symbolem Va.
Znaku « fikdme odmocnitko.

Va =b znamend totéZ jako b’ =a.
V81 =9, protoze 92= 81,
40,49 =0,7, protozZe 0,7 = 0,49.
Vo =o, protoze (P=0

Cviceni

1. Vypocitej zpaméti:

a) V4, 49, /16, v49, V100, V121, 4400, v1600
b)‘ﬁ‘ﬁ‘ﬁ‘/i\/iﬁ\[s_‘l [0
4 V16’ V25" V16" V25" V49" V 9

£=Z rotoze 12-17—49
D o 0 0 a1

E Odpovédi od pramene
Otdzka: Pro¢ viibec nepotitdime druhé odmocniny ze zdpornych &fsel?
Kolik je tfeba druhd odmocnina z &isla —9?
Odpovéd: Druhd odmocnina z &isla —9 by bylo takové &fslo x, pro které x> = -9,

Ale druhd mocnina Zddného &isla neni zdporné Eislo. Proto neexistuje Z4dné x,
pro které by bylo x?= -9,

Druhé odmocnina z Zddného
zdporného ¢&isla neexistuje.

Zdporné ¢&fslo tedy nemiiZzeme
odmocnit dvéma.
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7. Pepovo tvrzeni o odmocnindch
,Kazdé Cislo je vétsi nez jeho druhd odmocnina, vyzkousel jsem to na mnoha

cislech.*
4 >Vg” 100 > V100 25575

Mi Pepa pravdu? Najdi Cislo, které je mensi nez jeho druhd odmocnina.

1.5 Odmociiujeme zpaméti a porovnavame

u Odmocniny z velkych a malych cisel
a) Zkontroluj spravnost vypocti:

o Y= 10 @ Jooi= o1
Cviceni V10000 = 100 0,0001 = 0,01
2. Najdi &islo x, pro které plati: \/v] (3_0@@ = 1000 10,000001 = 0,001
a) Jx=2 b) Jx=1 ) Jx=0 d) Jx=11 b) Ovef, Ze plati:
I 5= 1 e 9 Pro ¢&isla v @: Druhd odmocnina z &isla md polovicni poéet nul nez dané ¢islo.
e) Vx =0l f) =04 g Jx = 2 ) pete 5 Pro ¢isla v @: Druhd odmocnina z &isla mé polovicni pocet desetinnych mist
1 ki lat{ nez dané ¢islo.
3. Zjisti &islo a, pro které plati:
a) Ja=6 b)‘/z+3:6 o) Ja+3=0 EOdmacri'ujeme -
Napovime: Takové &islo @ nemusi vzdy existovat. Pfi odmociiovéni pouzivime ¢asto toto tvrzeni:

4. Urti &islo x, pro které plati: " % a0 Pro viechna nezdpornd ¢isla a, b plati: Va.b=+a.b
a)

A{ Jx=3 ‘ Jx=14 Jx=03 Jx=
& |~ J==13 =02 o

Pouzili jsme ho i v ndsledujicim vypoctu; najdi, kde:

V12100 = V121100 = V121 .4/100 = 11.10 = 110

]
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B

Odmocriujeme dvéma cislo , koncici nulami“:
5. Zkontroluj, zda plati:

2
) 3 =3 b) V5 =5 D) (l] == @ V100° =100

=
5
—_
=3
(<]
]
>

1 10 * vynechdme sudy pocet ,koncovych nul* 121
Napovime: Pfipomei si, co je to druhd odmocnina. # vzniklé &islo odmocnime V121 =111
* k vysledku pfipiSeme poloviéni pocet nul,
Pro kazdé nezdporné &islo a plati: s/a—2 =a neZ jsme vynechali 110
s 12100 = 110
6. Zkontroluj vysledky, pi§ ano — ne; chyby oprav:
a) V25 =25 b) /400 = 200 ) 36 =6 Zkontroluj!
d) V225 =25 ¢) 0,09 = 0,03 f) 1600 = 40 /0,0081 = 4/81.0,0001 = +/81./0,0001 = 9.0,01 = 0,09
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Odmocnujeme dvéma desetinné ¢islo ,, zacinajict nulami*:

10,0081 = ?
* posuneme desetinnou &arku o sudy pocet
mist doprava 81,
* vzniklé &islo odmocnime V81, = 9,
% ve vysledku posuneme desetinnou &drku doleva
o poloviéni poget mist, nez jsme ji posunuli
v prvnim kroku doprava 0,09
0,0081 = 0,09
Cviceni
1. Odmocni dvéma:
a) 36 b) 3600 c) 360000 d) 36000000
2. Pepa se divi
,Ten ndvod nefunguje. Pocital jsem podle n&j druhou odmocninu
ze 36000 a vysledek je tipln& Spatné.”
V36000 V36 =6 {36000 = 60
2bowiba,: 60.60=3600 3600 #+36000
Zkontroluj Pepiiv postup a najdi chybu.
3. Vypotitej druhou odmocninu z &isla:
a) 25 b) 0,25 c) 0,0025 d) 0,000025
4. Kontroluj spravnost vysledki; pi§ ano — ne, chyby oprav:
a) \/9()() =300 b) V4900 = c) \/640 = 8000
d) =03 e) 40,0049 = 0,007 f) 40,0036 = 0,36
5. Vypotitej:
a) b) c) d)
A V1600 | /4000000 /0,64 4/0,0009
V6400 9000000 J0,16 40,0004

. Vypoéitej a umocnénim vysledku zkontroluj jeho sprévnosl

” 1 100
4 100 ) 10000 1000
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9 64 10000 9
&) e (oo = -
100 D V70000 R T ™ 7000000
—81 = i rotoze (—)2 e J —81
10000 ~ 100" P 100) ~ 100 100 10000 "

7. Zjisti, kolikrat je vatsi:
a) V40000 nez V400
¢) 0,16 nez ,/0,0016

b) /81000000 nez 81
d) /49 nez ,/0,0049

Cislo se zvétsi (zmensi): Jeho druhd odmocnina se zveétsi (zmensi):

stokrat desetkrat
desetitisickrat stokrat
milionkrat tisickrat

E Veétsi, mensi
a) Ctverec KLMN md obsah 27,5 dm?, obsah &tverce PRST je 19,4 dm?. Rozhod-
ni bez pocitant, ktery z nich md del3i stranu.

b) Kiteré z ¢isel 5184 a 1936 md vétsi druhou odmocninu? Nic nepoitej, jen
premyslej.

| M

T, S
27,5 dm 19,4 dm
P-
Pro viechna nezdpornd &isla a, b plati:
KdyZ je a < b, pak je také va < /b
8< 11 V8<
3904508 ;s 396 < /5,03
0< 6 — Vo< V6
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